





КТО ТАКИЕ СЛАВЯНЕ?

В этой книге мы поговорим о том, как видели мир славяне. Но сначала давайте разберемся, кто они вообще такие — славяне.

Раньше в русском языке слово «язык» имело не только привычное нам значение, но и другое — «народ». И этот второй смысл сохранялся достаточно долго. Еще в XIX веке знаменитый русский поэт Александр Сергеевич Пушкин написал стихотворение «Памятник», в котором есть такие строки: «Слух обо мне пройдет по всей Руси великой, и назовет меня всяк сущий в ней язык». Его современники знали: речь идет, конечно же, не о части тела и не о словах, а о народах. Представителям всех народов России (и не только России) известно имя Пушкина — и вам наверняка тоже. Так что в этом поэт не ошибся!

Сейчас слово «язык» утратило значение «народ». Но при этом ученые, когда определяют ту или иную группу людей, опираются прежде всего на язык, на котором эти люди говорят.

Языки делятся на семьи, и это неспроста: у языков, которые входят в ту или иную семью, есть общий «предок». Славянские языки относятся к самой большой в мире языковой семье — индоевропейской. Немцы, славяне, англичане с французами, жители Индии и Ирана — все они индоевропейцы и могут называться ариями (хотя некоторые люди ошибочно утверждают, будто истинные арийцы — это только немцы или славяне).





ТЕ, КТО ГОВОРИТ

О событиях древней истории мы знаем довольно много благодаря неутомимым исследователям, жившим в самом большом и развитом государстве древнего мира — Римской империи. Римская империя, существовавшая веками, завоевала обширные территории и объединила немало народов. Но прославил ее не это. Основы права и демократии, философию и даже христианство — все это европейская культура унаследовала от античной цивилизации.



ЧТО ТАКОЕ АНТИЧНОСТЬ?

Античность — так называют историю и культуру Древней Греции и Древнего Рима. Сначала римское государство располагалось на территории современной Италии. А потом римляне завоевали множество других стран.

В IV веке нашей эры Римская империя раскололась на две части — Западную и Восточную. Западная империя через столетие распалась, а вот Восточная, которую именовали Византией, просуществовала еще тысячу лет. Жители ее продолжали называть себя римлянами, но главным языком империи теперь был греческий (а не латынь, как в Древнем Риме). Религией этого государства стало православие (оно является одной из ветвей христианства; другая его ветвь — католичество, которое по большей части исповедуют в Европе). Из Византии православная вера пришла и на Русь.

Столицей Византии был Константинополь, но этого города вы сегодня не найдете на карте. После того как Византийскую империю завоевали турки, городу дали новое имя — Стамбул. Под этим именем он существует и в наше время.

Именно авторы, жившие в Римской империи, полторы тысячи лет назад впервые упомянули славян в своих трудах. Правда, называли они их по-другому — «склавины», «анты», «венеды».

А сами себя все эти многочисленные племена именовали славянами. Сейчас это слово пишется через «а» и «я», но изначально был вариант «словѣне» (буква «ѣ» читается как «е»). Узнаёте, что лежит в основе? Конечно же, слово!



То есть славяне — это те, кто говорит на понятном языке. А вот тех, кто изъяснялся на незнакомом языке — всех иностранцев, — тогда звали немцами (сейчас так называют только жителей Германии). «Немец» — немой человек, который ничего не может сказать, объяснить. Конечно же, сами иностранцы полагали иначе и «немыми» считали уже славян.

Но вы ошибаетесь, если думаете, что легко можете поговорить со сверстником из другой славянской страны — например, Словении или Сербии. Со временем славянские народы разделились на три ветви: восточные славяне, западные и южные. За многие века у них сложились очень разные традиции и языки, и потому запросто пообщаться с ними уже не получится — слишком большую территорию они заняли. Сперва славянские племена поселились на землях между реками Висла и Днепр, но постепенно распространились почти по всей Центральной и Восточной Европе. Сегодня южные славяне живут в основном на Балканах, западные — в Чехии, Словакии и Польше, а восточную ветвь составляют русские, украинцы и белорусы.

Но как ученые все это узнали? Благодаря все тем же словам. О том, куда именно продвигались славяне и где они жили, нам рассказывают географические названия самых разных мест в Центральной Европе. Особенно много таких объектов в Германии. Например, название немецкого города Лейпциг изначально происходит от слова «Липск» (очень похожего на название нашего города Липецк, и они действительно родственны). А область Лаузиц — это онемеченное «Лужица». И там до сих пор живут лужичане — малочисленный славянский народ.





Балтийское море



Астто-антовские племена



Славяне

Мадыяры (венгры)

Византийская империя



Константинополь

Византийская империя

Путешествовать в древности без поездов и самолетов было сложно и долго. При необходимости люди перемещались пешком или на лошадях, а самые смелые — по морю, на кораблях. Дело это было опасное, и просто так, ради удовольствия, на большие расстояния никто не ездил. А потому неудивительно, что живущие порознь славяне из разных племен довольно быстро разошлись и в языках, и в обычаях. У каждого народа возникли свои традиции и свои боги, и мы никак не можем сказать, что все славяне верили во что-то одно.

Поэтому сосредоточимся в этой книге на том, как видели мир представители восточной ветви славян.



И НАЦИОНАЛЬНОСТЬ, И ПРОФЕССИЯ

Как мы уже выяснили, восточная ветвь славян — это предки русского, украинского и белорусского народов. Откуда же взялось слово «русские»? Это очень интересная история.

Само слово «русь» и его производные — «Русская земля», «русичи» — известно с давних времен. Но посмотрите внимательно: здесь оно написано с маленькой буквы. Почему?

Потому что в древности русью называли не страну, а народ. Впервые это слово встречается в знаменитой Повести временных лет — книге о ранней истории древнерусских княжеств, которую написал в XII веке монах Нестор. И в ней мы можем прочесть о том, как послы от двух славянских племен «пошли за море к варягам, к руси. Ибо те варяги

назывались русью, как одни зовутся шведами, а другие норманнами и англами, а еще иные готами, — так вот и эти. И от тех варягов получила название Русская земля».

Варяги — древнее название викингов, общее для всех племен, проживавших в Скандинавии. Викинги были неутомимыми воинами и держали в страхе всю Европу. Ученые считают, что в своих походах они пересекали океан и добирались даже до Америки — задолго до Колумба, который открыл для европейцев новый континент!

Именно одно из племен воинственных викингов пригласили к себе славяне. Из-за моря (как полагают ученые — Балтийского) явился с дружиной самый первый князь будущей Руси — Рюрик. И с тех пор на протяжении многих веков Русью правили потомки Рюрика — Рюриковичи.

Корабли викингов — драккары — передвигались с помощью весел. Гребли на них сами воины — во-первых, действовать приходилось слаженно, а во-вторых, так было теплее, ведь в северных землях очень холодно. И вот гребцов-то и называли русью. Так что русь — это не только народ, но и профессия: княжеский дружинник, воин. Знаем мы об этом, в частности, из договора одного из князей, Олега, с греками. Там отдельно прописаны права руси и права славян. И речь, как понятно из текста, шла не столько о двух народах, сколько о двух профессиях. Русью в нем названы воины, а славянами — купцы (и, возможно, представители других сугубо мирных профессий).

Но изначально это были все-таки два разных народа — скандинавского и славянского происхождения. Они довольно быстро перемешались, и возникла уникальная культура, соединившая в себе скандинавские и славянские черты.